ESERCIZIO e-Twinning

IL MONDO DELLE API

Le api fanno matematica senza saperlo.

INTRODUZIONE – Ricerca su Internet

In un alveare,  qual è la forma degli alveoli ?

Realizzate uno schizzo di alveare tagliato trasversalmente.

La domanda che viene da porsi è : 
“Perché le api costruiscono le loro cellette con quella forma e non con un’altra?”

Prima tappa _ RICERCA PERSONALE
Mettiti nei panni di un’ape operaia e proponi altre possibilità geometriche utilizzando poligoni regolari per costruire gli alveoli.
Seconda tappa _ RICERCA GUIDATA
Definizione : quando si assemblano forme geometriche identiche che riempiono tutto un piano, si dice che si realizza una pavimentazione.

Per esempio, le api realizzano una pavimentazione, perché costruiscono alveoli esagonali riempiendo completamente lo spazio disponibile.

1. Possono le api realizzare una pavimentazione utilizzando dei triangoli equilateri ?

2. E utilizzando dei quadrati?

Perché allora scelgono la pavimentazione esagonale?

Le api hanno a disposizione una certa quantità di cera per costruire il loro alveare. Preoccupate di far economia, le api usano la quantità minore possibile di cera per realizzare la pavimentazione.

Ipotizziamo che un alveolo di forma quadrata, uno a forma di triangolo equilatero e uno a forma esagonale abbiano la stessa superficie di 1 cm².  L’ape utilizza 2g di cera per mm per costruire le pareti dell’alveolo.

L’ape può allora decidere liberamente di scegliere una di queste tre forme, dal momento che con tutte si può riempire la stessa superficie. Malgrado ciò, l’ape sceglie l’alveolo esagonale …
Chiama c il lato dell’alveolo quadrato. Trova  il valore di c e poi calcola il perimetro dell’alveolo quadrato.
Completa: “l’ape utilizza  …… g di cera per costruire un alveolo quadrato.
Chiama t il lato dell’alveolo a forma di triangolo equilatero. Trova il valore di t, poi calcola il perimetro dell’alveolo triangolare.

Completa: “l’ape utilizza ……g di cera per costruire un alveolo a forma di triangolo equilatero”. 

Chiama h il lato dell’alveolo di forma esagonale. Trova il valore di h, poi calcola il perimetro dell’alveolo esagonale. 
Completa: “L’ape utilizza …… g di cera per costruire un alveolo esagonale.”
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